

# 剩餘學額 2.4 萬「唔憂冇書讀」 心儀學科不妨放 A1 專家倡聯招選科趁疫更進取



教育局及香港輔導教師協會最新出版的《中學畢業生升學輔導手冊 2020》顯示，本年度日校考生約 4.5 萬人，但各類在港升學課程總學額接近 7 萬個，剩餘學位超過 2.4 萬個，為近年新高。有升學專家表示，受疫情影響，今年院校收生安排及學生成績預期出現不少變數，以往的取錄分數未必能作準，建議考生可「冒險」將心儀學科放於聯招較前位置，爭取心儀學額。

香港文匯報記者 余韻

該《手冊》詳細羅列文憑試畢業生的各種升學選擇，當中學士學位、副學位、基礎文憑等課程總學額約為 68,710 個，但今年文憑試考生只有約 44,600 人，故學位過剩的問題依然嚴峻，剩餘學位多達約 24,110 個，較去年多近 1,000 個。

在學士學位課程中，今年除了有 15,200 個政府資助學額外，另有約 8,300 個自資學額，總數約為 23,500 個。若按去年有逾兩萬人考獲「3322」升大學門檻推算，相信學位供應仍相當充裕。

## 大學計分有變 往年未能作準

在副學位方面，今年資助及自資課程提供約 29,100 個學額，較去年稍微下跌約 900 個。不過，若按往年數據估計，約有七成文憑試考生考獲包括中英文在內「22222」成績，即有約 3.2 萬人達標；在扣除有足夠分數升讀學士學位的考生，只有約 1.2 萬人入讀近 3 萬個副學位。

學友社學生輔導顧問吳寶城表示，本年考生成績較難預測，因新冠肺炎疫情導致不少學校取消中六模擬考試，加上文憑試中文科目口試取消，會對考生造成壓力，難免影響考試成績。

他預計，由於有大學採取新的計分方式，或更改獨立收生、聯合收生的方式，故往年的考生分數未能作準，故考生可「冒險」將心儀學科放於聯招的 A1，但 A3 仍要選擇「穩陣」的學科。

針對學額過剩的問題，吳寶城提醒考生，「升學為的不再是一張沙紙，考生要考慮個人意願、畢業出路等。『為讀而讀』的心態並不恰當，考生需有所改變。」他指礙於疫情，不少自資院校採取網上報名方式，故學生需要準備好電子版文件、信用卡、電腦設備等，以免延誤申請。學友社由即日起提供一系列放榜支援服務，包括設立 38 條放榜輔導熱線、網上面談諮詢服務及免費派發《出路指南 2020》等。



學友社由即日起提供一系列放榜支援服務，包括設立 38 條放榜輔導熱線、網上面談諮詢服務及免費派發《出路指南 2020》等。

立 38 條放榜輔導熱線 2503 3399、網上面談諮詢服務及免費派發《出路指南 2020》等。

立 38 條放榜輔導熱線 2503 3399、網上面談諮詢服務及免費派發《出路指南 2020》等。

## 籲成績稍遜者可選讀副學位

津中議會執委、獅子會中學校長林日豐表示，考生雖不用太擔心學位不足的問題，但八大學額有限，考生就算考獲「3322」升大學門檻，「仍存在一定競爭」；而成績稍遜者可考慮入讀副學位課程或文憑課程，「電機、科技相關的專業文憑課程，讀兩三年後仍有銜接入大學的機會。」

## 2020 年中學畢業生升學學額

課程	學額
學士學位	政府資助課程約 15,200 個 自資課程約 8,300 個
副學位	政府資助課程約 10,800 個 自資課程約 18,300 個
毅進/職專/基礎文憑	共約 10,600 個
其他本地課程培訓	約 5,510 個
總數	約 68,710 個
文憑試日校考生	約 44,600 人
剩餘學額	約 24,110 個

註：文憑試生尚有內地升學、外地升學、在港開辦非本地課程及就業等其他出路

資料來源：《中學畢業生升學輔導手冊 2020》  
整理：香港文匯報記者 高鈺

# 「學渣」邊做邊學 修罩機疫市「彈起」

文憑試即將放榜，總會有人拿着成績單彷徨得不知所措，自稱讀書不成的黎旋周，他的故事或可為失意考生帶來啟發。自嘲是「學渣」的他，中五便輟學，從機器學徒做起，花了十年半工讀完成了技工證書、高級文憑等學歷。後來他學以致用，開公司專門支援本地工廠作機械自動化生產。早前疫情令業務大受打擊，他靈活地轉攻口罩維修，目前正為 30 間本地公司提供服務，生意更於逆市下取得增長，令人羨慕。

現年 40 歲的黎旋周曾因成績太差被踢出校，年紀輕就輟學外出打工。他談及過往經歷時表現輕鬆，坦言「已經唔記得做過幾多行」，當中包括升降機學徒、大學的技術員等，令他明白到知識的重要性。無法於主流中學讀書，他選擇讀職訓局課程，由技工證書，升讀至 IVE（專教院）電機工程高級文憑課程，邊工作邊進修達十年之久。入讀工程學科後，他找到自己的興趣，更屢獲獎學金，獲全數資助修讀職訓局課程。

這個階段，黎旋周認識了同在 IVE 讀書的好兄弟，並於 2013 年創辦自動化工程及顧問公司，專門替本地工廠搞現代化工程，如提升機械自動化的生產線。

## 不忍長者排隊 創業解困

今年 1 月疫情突然來襲，百業蕭條，黎旋周回憶當時情況時緊皺眉頭，「整整一個月沒有新訂單，唔知點算好。」某天他看到排隊買口罩的人龍，特別是長者排得吃力，令他心痛，於是考慮開設口罩工廠。

不過，口罩製作的材料供應頗難解決，他後來靈機一觸，看到疫情下作為口罩機一部分的超聲波器械在全球出現搶購潮，不過，市面上的超聲波器械質量良莠不齊，於是黎旋周深入了解口罩機運作原理後，利用鈦合金解決這一難題。此後，公司打開了新的市場，如今其公司為 30 間本地港口口罩生產商提供維修保養服務，業務更在逆市下取得增長。除了口罩機維修，黎旋周亦帶領團隊走在技術前沿。他融合人工智能科技，



黎旋周（右）與 IVE 師弟、現為旗下員工的楊家豪（左）兩人鼓勵 DSE 考生，要認清方向，以興趣選擇升學出路。

現正和酒店協商發展無人車客房服務機械人，以及與物流公司商議貨物分派系統等新業務。回顧自身經歷，黎旋周寄語應屆文憑

試考生要努力發掘自身的興趣，只要趁年輕努力把握機會，就算沒有考上大學，也可以闖出屬於自己的天地。

香港文匯報記者 郭虹宇

## 楊潤雄勉考生「明辨是非」

香港文匯報訊（記者 余韻）中學文憑試於本周三放榜，全港約 4.5 萬名考生將踏入人生另一階段，教育局局長楊潤雄昨日撰文為考生打氣。他指出，政府一直重視培育青年，致力為中學畢業生提供靈活、多元、多階進出的升學途徑，故同學只要按興趣和能力，選擇適合自己的出路，必定能在不同的領域中盡展所長，綻放光芒。

他最後以《禮記·中庸》的「博學之，審問之，慎思之，明辨之，篤行之」作結，勸勉年輕人多學習、求教、慎重思考、明辨是非，成為社會棟樑。

# 友被黑漢伏擊 青年「幫拖」遭輾斃

香港文匯報訊（記者 蕭景源）屯門昨日凌晨發生懷疑涉及黑幫的仇殺案。三名男子駕乘一輛寶馬房車駛經屯門鄉事會路突遭約二十名大漢強行截停襲擊受傷，傷者兩名友人接報趕抵「幫拖」，其中一人慘遭兇徒駕乘的私家車撞倒拖行逾五十米血肉模糊，更被其他途經車輛輾過，當場不治，路面遺下多塊人體殘肢，場面恐怖，警方事後尋獲其中一輛涉案兇徒私家車，拘捕 5 名男女，將案列作謀殺及串謀傷人案，正追緝其餘涉案者歸案。

慘遭輾斃男子姓周（21 歲），另外三名遇襲頭、手及腳受傷男子（23 歲至 25 歲），經送院救治後並無大礙。被捕四男一女（19 歲至 25 歲）被通宵扣查。

消息指，死傷者均有黑社會「新義安」背景，在逃兇徒則屬另一黑幫「14K」人馬，事件不排除與前晚深夜有兩名「14K」背景青年，在天水圍天恒邨附近因放狗問題爭執遭新義安人馬毆傷後進行報復有關。

## 遺 50 米血路 人骨肉碎遍地

昨日凌晨 2 時許，三名男子駕乘一輛寶馬房車駛至屯門鄉事會路康麗花園對開，突遭約二十名大漢強行截停拖出車外分別用伸縮棍及硬物襲擊，三人不敵俱告受傷。未幾，遇襲三人的兩名友人趕抵「幫拖」，其中一人在屯門公路元朗方向企圖攔截兇徒的私家車，不過被撞倒及拖行至近新德街昏迷血肉模糊，復遭另一輛途經收擊不及的白色私家車輾過，兇徒駕乘的私家車繼續逃去無



其中一名事主被多名兇徒短刀網上短片截圖

蹤。至於最先遇襲的三名男子，其後逃至約 200 米外的井財街報警。未幾，大批警員到場封鎖路面調查，被撞男子已明顯死亡，路中遺下超過 50 米長的血路，散布多塊人骨、肉碎，以及疑屬死者的波鞋、煙盒、打火機及一束鎖匙，場面恐怖。而意外輾過死者的私家車，則告車頭泵把損毀，染有血跡。三名遇襲男子分別頭及手腳受傷，被送往屯門醫院治理。稍後警員在浮流山沙崗圍一個停車場內，尋回一輛疑與傷人案有關私家車，並當場拘捕車上 5 名男女，不過私家車沒有

死者遺體被警員用膠帳篷遮蓋。

疑輾過死者的私家車車頭泵把損毀及染有血跡。

血跡，初步相信並非撞斃死者的車輛，只是有份接載兇徒的其中一輛涉案車輛。消息稱，昨日午夜零時 46 分，兩名分別姓余（17 歲）及姓曾（26 歲）有黑社會背景男子，在天水圍天瑞邨瑞龍樓對開疑因放狗問題與人爭執後，遭人「班馬」召來屬另一幫派的 10 名至 12 名男子，分持伸縮棍等武器圍毆，兩人頭及手受傷送院。案件暫列傷人案，交由元朗警區刑事調查隊跟進，惟警方不排除該宗傷人事件與屯門鄉事會路的命案有關，現正展開調查，案件已由屯門警區重案組跟進。

消防員進入嚴重焚毀的單位內調查。香港文匯報記者 鄧偉明 攝



大批居民被疏散到樓下暫避。香港文匯報記者 鄧偉明 攝

## 三級火 300 人疏散 戶主女葬火海

香港文匯報訊（記者 蕭景源）葵涌葵俊苑發生奪命三級火警。一個住有一家三口的單位，昨日清晨突然冒煙起火，火勢猛烈並傳出多下爆炸聲，樓上多個單位住戶一度遭濃煙圍困，大廈逾三百人需要疏散，消防處出動逾百消防員救火救人，事後在火場發現一具女屍，初步相信是戶主夫婦的女兒，夫婦則因外出上夜班未歸，逃過一劫，消防處已成立專案調查小組跟進火警起因。另於火警中一名逃生的住客因吸入過量濃煙不適需送院檢查，幸無大礙。

現場為葵涌葵俊苑葵裕閣 5 樓一單位，據悉，葬身火海的女死者 34 歲，與父母同住，當中男戶主任職的司機和裝修工，火警發生時因男女戶主均在外工作未歸，故此僅得死者一人在家。火警發生後，男女戶主趕回協助調查，驚聞噩耗，神情哀傷。

昨日清晨 6 時 47 分，上址單位突然冒出濃煙，火勢迅速蔓延，一發不可收拾，並傳出多下爆炸聲，樓上多個單位住客察覺火警立即報警及自行疏散。不過，亦有部

分住客被濃煙圍困。未幾，消防員到場發現火勢猛烈，加上接獲多個單位有人被困報告，遂於昨晨 7 時 14 分將火警升至三級，抽調約 167 名消防員增援救火救人，另有多輛救護車到場戒備。

至昨晨 8 時半，現場大火基本救熄，惟起火單位嚴重焚毀，外牆熏黑，窗框燒至變形，其後消防員在火場睡房位置發現一具女屍，遂通知警方派員到場跟進。其間大廈約二百名居民自行疏散至天台或地面暫避，另約百人由消防員協助下逃生，當中一男兩女住客因吸入濃煙不適，經即場治理後，僅一人需送瑪嘉烈醫院治理。

消防處署理消防區長（新界南）洪德城指，在破門進入火場時，疑有雜物在火警中倒塌阻塞大門致進入遇上困難。至於發現的女屍於一睡房內，火場面積約 6 米乘 7 米，估計是客廳首先起火，初步相信起火原因無可疑，消防處成立專案調查小組跟進火警起因。

葵青警區助理指揮官（刑事）林志源警司則指，因火警中有人死亡，將會全力配合消防協助調查。